

牵手74年的夫妻相濡以沫，相扶相携 平凡的家 实诚的情

记者 刘波 通讯员 周志斌

8月25日，七夕节。

“老婆子，起来吃饭啦！”12时30分许，双清区渡头桥镇两塘村二组的村民姚正国叫醒了老伴刘珍娥，开始了中餐。

稍早前，姚正国已经做好饭。做饭时，只见他动作娴熟，看得出姚正国经常做这些家务活。事实如此，自从16年前，刘珍娥两只眼睛全部失明后，姚正国就接过了家务活的重担。

刘珍娥不方便下床，姚正国就小心翼翼地搀扶着地下床，并慢慢地走到饭桌前，他生怕把老伴给摔着了。待刘珍娥坐稳后，姚正国就用颤巍巍的手替她盛好饭，并送到她手上。

看到刘珍娥端着碗大口吃饭，姚正国才给自己盛饭。在吃的过程中，姚正国

不时为老伴夹菜。

这是一对结婚74年的夫妻，其中姚正国今年100岁，刘珍娥90岁。两人克服各自行动上的不便，相互照顾、扶持，已经成为当地的一段佳话。

1946年，经人介绍，26岁的姚正国和年仅16岁的刘珍娥喜结连理。结婚后，夫妻二人夫唱妇随，姚正国一直在家干着农活，刘珍娥也夜以继日地劳作，以贴补家用，相互支持相互配合，撑起了整个家。

上世纪80年代，60多岁的姚正国患上了漏肠，因为家里条件差，他放弃了治疗，导致身体走了下坡路，差了很多。于是，很多重活、苦活全部落在刘珍娥肩膀上。面对困难，刘珍娥没有抱怨，对他不离不弃，相互支持和鼓励。

因为眼疾，18年前，刘珍娥的右眼、左眼先后失明。双眼失明后，她伤心欲

绝，一度想着要自尽，以免成为家人的累赘。但是，姚正国给了她活下来的勇气。“尽管他年纪也这么大了，但他每天煮饭给我吃，给我擦澡、洗脚，要不是他，早就没有我了。”

“她眼睛看不见了，但我还看得见，她想做什么，我还是可以帮着做一下的。过去她也曾经这么照顾过我，现在，我也要好好地照顾她。”姚正国说起对未来的想法，他一脸坚毅。

邻居肖翠娥介绍，姚正国和刘珍娥夫妻俩感情很好，从来没吵架没打架。他耳朵不好使，她眼睛看不见，于是他就成了她的眼睛，她成为他的耳朵，两人相濡以沫相扶相携，让村民点赞。



一名花艺师的

七夕



刘敏在包花。

记者 袁光宇

实习生 董依然 樊馨雨 叶炯烨

今年三十岁出头的刘敏人称“敏姐”。敏姐是一名花艺师，今年是她开办“花草故事”的第七个年头。早晨，推开敏姐店子的玻璃门，进入花草世界，空气中弥漫着淡淡的花香。已经包好的鲜花摆放整齐，左侧的茶桌和茶柜与鲜花融为一体。平日里，店里没事的时候，敏姐会和一家人一起品茶、闲谈，但每年七夕，这些都成了敏姐一家的奢望。

“现在，我们邵阳人越来越喜欢过我们中国自己的情人节。我觉得这样很好。”敏姐表示。

其实七夕前几天，敏姐就开始忙碌起来，8月25日(七夕)这天，她说：“这二三天来基本上每天都在忙，特别是今天，我凌晨4点多钟就起床了，中间可能就睡了一个多小时，今中午连饭都还来不及吃。”

下午5时，所有的红玫瑰都被预定完了，可包花的任务还在继续，敏姐的双手就一直在不停地挑花、剪枝、包纸、系丝带，有时还有客人微信电话订花，忙得不可开交。一会，一个微信电话让敏姐停了下来，原来是一名老顾客说今天上午收到的花有问题，有的花都掉叶子了。敏姐解释道：“现在天气太热，花不经放，出现这种现象是正常的。”但没过多久，那名顾客还是抱着花到了店里，又经过一番耐心解释，最后敏姐还是看在是老顾客的份上，重新包了一束花给对方。

晚上8时，花店依然在高速运转中，继红玫瑰卖完之后，店里的粉玫瑰、香槟玫瑰等也相继被订完了。敏姐的老公买好了当晚10时的电影票，问敏姐忙完了没，敏姐歉意地回答：“我今天太累，明天我们再一起去看电影，好不？”每到重要节点，特别是每年七夕，敏姐总是忙得直不起腰，从早站到晚，从早包到晚，为别人的幸福爱情添火加柴，自己却没能好好过个节日，有时甚至忙到深夜都吃不上饭。

“看到别人幸福我们夫妻就很开心。只要顾客喜欢我们的花，我们的付出就是值得的。”敏姐带着疲倦的笑容说，“但多年来，我们夫妻从来没有来得及在七夕给对方送束花。我老公有时候会送我一点小东西——手链、手环之类的，我会感到特别惊喜。”

晚上9时，敏姐还有两束花没包完，其中有一束，她特意选了最新鲜的花，她说：“这是一名医生订的，他们是白衣天使、抗疫英雄，我要把最好的花留给他们。”

仙人井老旧小区综合改造工程项目启动

青瓦灰墙“说”往昔



工人正在进行焊接作业。



古街改造后将呈现这样的风景。

记者 宁如娟
通讯员 周巧艳 胡晓建
钟晖

沿着古街漫步，青瓦灰墙的仿古建筑依次排开，统一招牌的临街门店开门迎客，牌坊上的雕刻图案栩栩如生，古井内的清泉静静流淌，恍若时空穿越。随着大祥区仙人井老旧小区综合改

造工程项目自8月24日起正式实施，这一动人场景不久后将在市区呈现。

大祥区仙人井老旧小区综合改造项目，是市区老旧小区改造项目之一，也是市一项重点民生实事工程，由大祥区住建局负责实施。该项目总建筑面积4万平方米，改造涉及仙人井社区和西北街社区69栋历史建筑

群、358户住户，以及2处历史古迹——仙人井和节孝贞烈牌坊。项目总投资约2900万元，计划工期300天。

8月26日上午，记者走进项目施工现场，施工人员正在进行施工前的各项准备工作。数栋房屋立面外，工人们正在搭设脚手架，安装绿色防护网；各出入口处，工人们正忙着焊接作业，准备搭建项目形象牌。

仙人井老旧小区改造项目设计单位负责人岳俊峰介绍，“一街一井一市场”是仙人井老旧小区改造项目的核心内容。项目以老西外街为纽带，集中修缮、改造道路两

侧房屋，统一沿线房屋的建筑风格，用灰、白墙面和青瓦、坡屋顶等元素打造仿古建筑群。同时，升级仙人井周边的基础设施，重建台阶、围墙等，建设以忠孝传统文化为主的文化墙，打造培育优良家风的教育基地。此外，还将邀请文物修复专家对现有牌坊进行全面修复，尽量还原其最初面貌，并在临街门店统一制作仿古招牌，为传统手工艺产业提供经营场所，形成文化市场。岳俊峰表示：“打造具有深厚文化底蕴的景点，传承与再现邵阳千年文化与繁荣，是我们设计的初衷。”